
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพุธที่  2  กันยายน  2558 

 ตะลุยโจทย์ ม.3 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 2   (ตอนที่ 4/5)  
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 เมื่อจัดวงจรจนเกิดสมดุล ความสัมพันธของความตานทานทั้ง 4 ตัว เปนไปตาม

ขอใด 
 1) R1R2 = R3R4   2) R1R4 = R2R3 
 3) R1 + R2 = R3 + R4 4) R1 + R4 = R2 + R3  
2. รถยนตคันหนึ่งเริ่มเคลื่อนที่จากแยกไฟแดงดวยความเรงคงที่ 3 เมตรตอวินาที2 

นานเทาใดรถจึงจะมีความเร็วเปน 54 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
 1) 18 วินาที 2) 9 วินาที 3) 5 วินาที 4) 3 วินาที  
3.  
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 จากกราฟระหวางความเร็วและเวลา จงหาระยะทางที่อนุภาคเคลื่อนที่ไดใน 12 
วินาที 

 1) 130 เมตร 2) 110 เมตร 3) 90 เมตร 4) 80 เมตร  
4. ขอใดไมใชการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
 1) เผาทองคําที่อุณหภูมิสูง 2) การติดไฟของแกสหุงตม 
 3) การเปลี่ยนสีของกระดาษลิตมัส 4) การแกน้ํากระดางโดยการตม  
5. ปฏิกิริยาการเผาไหมสารประกอบไฮโดรคารบอนดังสมการ 
  aC2H4 + bO2 → cCO2 + dH2O 
 จากสมการเคมีขางตน a + b + c + d มีคาเทาใด 
 1) 4 2) 5 3) 8 4) 10  
6. เมื่อใหไอน้ํา 5 กรัม 100 องศาเซลเซียส ควบแนนเปนน้ํา 5 กรัม 0 องศาเซลเซียส 

จะตองคายความรอนกี่แคลอรี (กําหนด ความรอนแฝงของการกลายเปนไอของน้ํา 
540 แคลอรีตอกรัม และความจุความรอนจําเพาะของน้ํา = 1 แคลอรีตอกรัม ⋅ 
องศาเซลเซียส) 

 1) 1,800 2) 3,200 3) 4,200 4) 6,400  
7. ชายคนหนึ่งมีบุตรยาก แพทยจึงสั่งใหนําน้ําอสุจิมาตรวจเพื่อดูจํานวนและ 

ความแข็งแรงของเซลลอสุจิ ซึ่งตามปกติเซลลอสุจิจะมีชีวิตอยูนอกรางกาย
มนุษยเพศหญิงไดประมาณกี่ชั่วโมง 

 1) 2 ชั่วโมง 2) 12 ชั่วโมง 3) 24 ชั่วโมง 4) 48 ชั่วโมง 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. บุคคลเพศหญิงที่มีความผิดปกติของโครโมโซมในกลุมอาการดาวนจะเกิดขึ้นได

จากการปฏิสนธิระหวางเซลลสืบพันธุของพอและแมที่มีจํานวนโครโมโซมเปน
อยางไร  
 จํานวนโครโมโซมในเซลลสืบพันธุ 
 พอ แม 

1) 23 + Y 22 + X 
2) 23 + X 22 + X 
3) 22 + X 22 + XX 
4) 22 + XY 22 + X 

 
9. ปรากฏการณใดที่สนับสนุนทฤษฎีบิกแบง 
 1) การเกิดพายุสุริยะ  2) การยุบตัวของดาวฤกษ 
 3) การขยายตัวของเอกภพ 4) การที่อุกกาบาตพุงชนดาวเคราะห  
10. ขอใดเรียงลําดับความแข็งของแรจากมากไปนอยไดถูกตอง 
 1) เพชร → ยิปซัม → ฟลูออไรด → ควอตซ 
 2) เพชร → ฟลูออไรด → ควอตซ → ยิปซัม 
 3) เพชร → ควอตซ → ยิปซัม → ฟลูออไรด 
 4) เพชร → ควอตซ → ฟลูออไรด → ยิปซัม 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) R1R4 = R2R3 
   เมื่อจัดรูปใหม จะได 
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    ∴  R1R4 = R2R3 
  
2. เฉลย 3) 5 วินาที 
    ความเร็วทาย = 54 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
     = 54 × 3,600

1,000  m/s 
     = 3.6

54  m/s  
 
     = 36

540     
     = 15 m/s 

   จาก v = u + at 
    15 = 0 + 3 × t 
    ∴ t = 5 วินาที  
3. เฉลย 1) 130 เมตร 
   โจทยตองการระยะทาง จึงใชพื้นที่ใตกราฟทั้งหมดถึง 12 วินาที 
    S = 2

1 (2 + 10) × 20 + 2
1  × 2 × 10 

     = 120 + 10  =  130 เมตร 
   *ถาโจทยถามระยะกระจัด จะได 
    Sv  = 120 - 10 
     = 110 เมตร  
4. เฉลย 1) เผาทองคําที่อุณหภูมิสูง 
   เผาทองคําที่อุณหภูมิสูง เปนการเปลี่ยนสถานะของสารเทานั้น    

ไมจัดเปนการเกิดปฏิกิริยาเคมี 
  2), 3) และ 4) เปนการเกิดปฏิกิริยาเคมี  
5. เฉลย 3) 8 
   ดุลสมการเคมี 1C2H4 + 3O2 → 2CO2 + 2H2O 
   ดังนั้น a + b + c + d = 1 + 3 + 2 + 2 = 8  
6. เฉลย 2) 3,200 
 

ไอน้ํา
100°C

น้ํา
100°C น้ํา 0°CQ1 Q2   

 ∴   ปริมาณความรอนที่คายออกมา = Q1 + Q2 
     = mL + mc∆T 
     = (5 × 540) + (5 × 1 × (100 - 0)) 
     = 3,200 cal  
7. เฉลย 1) 2 ชั่วโมง 
   เซลลอสุจิที่หลั่งออกมามีชีวิตอยูไดประมาณ 2 ชั่วโมง แตถาอยูใน

รางกายเพศหญิงจะมีชีวิตอยูไดประมาณ 2 วัน  
8. เฉลย 2) จํานวนโครโมโซมในเซลลสืบพันธุ พอ = 23 + X, แม = 22 + X 
   บุคคลในกลุมอาการดาวนมีความผิดปกติเนื่องจากโครโมโซม

รางกายคูที่ 21 เกินมา 1 แทง ซึ่งในกรณีเปนเพศหญิงจะมีจํานวนโครโมโซมใน
เซลลรางกายเปน 45 + XX  

9. เฉลย 3) การขยายตัวของเอกภพ 
   หลักฐานหรือปรากฏการณ 2 อยางที่สนับสนุนทฤษฎีบิกแบง ไดแก 

การขยายตัวของเอกภพ และอุณหภูมิพื้นหลังของอวกาศ ที่ปจจุบันลดลงเหลือ 
2.73 เคลวิน สําหรับปรากฏการณการขยายตัวของเอกภพนั้น นักดาราศาสตร
ชาวอเมริกัน คือ เอดวิน พาวเวลล ฮับเบิล เปนผูคนพบวากาแล็กซียิ่งอยูไกล 
ยิ่งเคลื่อนที่ดวยอัตราเร็วที่สูง และยิ่งเคลื่อนที่หางออกไปเร็วกวากาแล็กซีที่อยู
ใกล ซึ่งเปนสิ่งที่ยืนยันวาเอกภพกําลังขยายตัวออกไป  

10. เฉลย 4) เพชร → ควอตซ → ฟลูออไรด → ยิปซัม 
   ความแข็งตามหลักของโมสของแรตางๆ เปนดังนี้ 
   เพชร = 10, ควอตซ = 8, ฟลูออไรด = 4 และยิปซัม = 2 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 
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